

De la edición de anoche

Cosas nuevas

El Real Centro Filarmónico

Siempre tuvieron los pueblos, desde los tiempos más remotos, un deseo natural de mostrar a los otros lo más alto de su cultura, de su producción, o de su arte, llevando así a extrañas regiones el conocimiento de su carácter, de su riqueza o de sus delicadas concepciones espirituales.

Medios distintos han sido empleados para que este deseo se convirtiera en realidad; y desde las ferias y los mercados antiguos, hasta las modernas y deslumbrantes exposiciones, el hombre ha trabajado siempre con tesón noble, por que sean conocidas de los demás las excelencias de su nación, de su región, de su pueblo.

Más, para que este conocimiento perdure, es preciso que sea el arte el encargado de transmitirlo; si nosotros, por ejemplo, tenemos una idea perfecta de la remota civilización helénica, no ha sido por los productos de sus agros inmensos, ni por el florecimiento de sus industrias, lo debemos exclusivamente a su arte maravilloso, que nos legó las exquisiteces y refinamientos espirituales de aquella raza, petrificados, cristalizados, mejor dicho, en las soberbias creaciones de sus escultores, de sus poetas, de sus artistas, en suma.

No sería nuestra amada Córdoba tan conocida en el mundo por su campiña feraz y su sierra incomparable, como lo es por su Mezquita portentosa, joya que guarda las maravillosas producciones de varias generaciones de artistas.

Hoy, en la generalidad de los pueblos españoles, existen agrupaciones musicales integradas por hombres verdaderamente aficionados al divino arte; que además de servir de solaz y recreo, son las encargadas de llevar a otras regiones la más selecta muestra de la cultura y del carácter de la patria chica.

La música, ha dicho Víctor Hugo, es el valor del arte; es el verbo del porvenir, y nosotros nos sentimos orgullosos, cuando pensamos que en nuestra ciudad existe una entidad musical tan prestigiosa como el Real Centro Filarmónico, cobijada bajo el glorioso nombre del verdadero creador de la música cordobesa, aquel malogrado artista que en vida se llamó Eduardo Lucena.

La sola evocación de este artista es bastante para que todo cordobés amante de su tierra se descubra reverente; porque ese músico humilde que tuvo la bondad por norma, la sinceridad por escuela y su arte como suprema aspiración, ha hecho por Córdoba más, mucho más, que todos los que, con promesas y halagos cacareados se elevan merced a ella, dejándola después en el más punible de los abandonos.

Eduardo Lucena, con su música cordobesa, así, cordobesa, inconfundible, con ese vapor del arte, de que nos habla Víctor Hugo, ha llevado el sacrosanto nombre de Córdoba, a las más apartadas regiones. No hace mucho leíamos el programa de un concierto musical celebrado en uno de los mejores teatros de Nueva York, en cuyo programa figuraban dos obras del inmortal Lucena: «La Pavana» y el «Potpourri de Aires Españoles». El Real Centro Filarmónico, decíamos, es una entidad musical prestigiosa, de la que nos sentimos orgullosos.

Esa entidad ha recorrido en triunfo las más florecientes y cultas capitales españolas, y ha dejado patentizada su verdadera eficiencia en diferentes países extranjeros.

Merece bien de Córdoba. Pero acontecen que estas agrupaciones musicales necesitan para que su vida sea próspera y respondan en todo caso a su finalidad, de tres elementos poderosos: dirección, suficiencia económica y elementos que nutran y renueven sus cuadros artísticos.

El Centro Filarmónico cuenta hoy con la acertadísima dirección de Luis Serrano, maestro cordobés, cuya reputación es de todos conocida, y que, además de sus excepcionales dotes de artista, siente por la agrupación que dirige un cariño capaz de llevarle hasta el sacrificio.

Cuanto decimos se ha evidenciado en el concierto celebrado recientemente en el Círculo de la Amistad en honor de los congresistas de la Unión Postal Universal, que tributaron al joven maestro y a sus subordinados las más entusiastas ovaciones y merecidos elogios.

La junta directiva está integrada por personas amantes de la música, y que rivalizan en su amor a Córdoba y a la institución que representan.

Los medios económicos del Centro Filarmónico son lo suficientes para ir tirando, y en cuanto a los cuadros artísticos (músicos y cantantes) no pueden estar más desnutridos. Así.

Tanto, que de persistir en este estado de cosas, esa entidad musical de que Córdoba se siente orgullosa y que puede reverdecir en máximo grado los laureles conquistados, está llamada a desaparecer.

Yo, desde mi humilde puesto de socio del Real Centro Filarmónico, inspirado tan solo por el amor que siento hacia esa institución genuinamente cordobesa, llamo al patriotismo reconocido de mis paisanos; sí, es preciso, de toda precisión, que unos con su dinero y otros con sus facultades artísticas, todos unidos por el mismo sentimiento, scaorramos al «Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena», que se halla grandemente necesitado de ambas protecciones.

Vosotros, hombres poderosos de Córdoba, estáis en el deber de ayudar con vuestro óbolo espontáneo al sostenimiento de esta agrupación musical, que a todos nos honra.

Y vosotros, jóvenes cordobeses, los que sintáis vocación por el divino arte de la música, id a engrosar los cuadros artísticos del Real Centro, llevando con vuestro esfuerzo y con vuestros estímulos la savia regeneradora y vivificante de que se halla sediento.

Prestad a esta agrupación el concurso de vuestra juventud estudiosa y perseverante, y pensad que con ello os honráis y enaltecéis el nombre de Córdoba, que está en nuestro corazón por encima de todos los demás nombres.

Sacudid vuestra apatía y no temáis los obstáculos. Animados, hacéd arte, porque el arte, como ha dicho Schopenhauer, «es una flor nacida en el camino de nuestra vida, que crece para enlazarla.»

Antonio Arévalo.

Gobierno civil

Licencias de caza. El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Juan Sánchez Núñez y don Juan Cabrera Venga, vecinos de Hornachuelos; don Juan Cuenca Algabz, de Castro del Río; don Rafael Vendejo Ordeño y don Francisco Campos Prieto, de Villaharta; don Francisco Castro Pedrajas, don Benito Pozuelo Redondo y don Angel Luna Pizarro, de Villanueva de Córdoba; don Manuel Molina Mala, don José Camacho Castillejo y don Antonio Bojollo Sánchez, de Córdoba; don Manuel Murillo Fernández, don Manuel Arroyo Jurado y don Domingo Murillo Fernández, de Puente Genil; don César Nieto Mellado, de Pueblonuevo; don José Jiménez Vargas, de Doña Mencía, y don Manuel Palacios Núñez, de Posadas.

Pasaportes. Se han concedido pasaportes para poder marchar a New-York a los vecinos de Belmez, Angel Rivera García, Ricardo Vioque González y Bartolomé Cruz Rodríguez.

Informe. La Comisión provincial remite informe favorable del expediente de canalización del Guadalquivir, solicitado por la compañía Mengemor.

Pertenencias. El vecino de Pedroche (Córdoba) don José Cobos Vázquez solicita veinte pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de «Nuestra Señora de Piedra Santa».

Certificación. Don Rafael Erero y Betelu, director gerente de la Empresa de aguas potables de Córdoba, solicita se expida una certificación literal del acta levantada en la alcaldía de esta capital, con motivo de la entrega de los terrenos de don Antonio de Hoces Losada, que le han sido expropiados, a fin de poder acreditar ante el Registro de la Propiedad haberse cumplido los requisitos legales.

Comunicación. El director general de Agricultura comunica que, mientras dure la actual actitud de los funcionarios de Hacienda, los depósitos para registros mineros se hagan en la jefatura de minas.

Visita. Hoy ha visitado al gobernador civil, señor Blasco Perales, don Rafael Cruz Conde.

El gremio de ultramarinos y comestibles

Anoche se reunió en los altos del Círculo Mercantil, el gremio de ultramarinos, comestibles y similares, bajo la presidencia de don Miguel Ortega Ruiz.

Asistieron a la reunión casi todos los asociados, reinando entre los mismos perfecta unanimidad en los asuntos que se discutieron.

Respecto al aceite de tasa, se acordó hacer pública la conducta que los comerciantes han observado en este asunto, a fin de juzgarse ante la opinión, y que el público comente el asunto a su manera.

Después tratáronse otros asuntos de régimen interior de la asociación. La reunión terminó cerca de la una de la noche.

UNA PROTESTA

Esta mañana han visitado al gobernador civil señor Blasco Perales una numerosa comisión de redactores de la prensa local para protestar del atropello cometido por un agente de vigilancia con el redactor del «Diario de Córdoba» don José Rodríguez Sánchez.

El gobernador recibió afablemente a los comisionados, manifestándoles que lamentaba sinceramente lo ocurrido al señor Rodríguez.

Los periodistas protestaron ante el gobernador de manera respetuosa pero enérgica de las formas incorrectas que puso en práctica con nuestro compañero el referido agente, y de las frases malsonantes que tuvo para la prensa.

El señor Blasco comunicó a la comisión que llamaría al Comisario jefe de vigilancia, señor Ripoli, para ordenarle impusiera un correctivo a dicho agente y además le recriminase por su proceder irrespetuoso para con las personas honradas.

La comisión salió satisfecha de las frases del señor Blasco Perales.

Don Segundo Muñoz Díaz

Una traidora enfermedad ha puesto fin a la vida del que fué durante muchos años, culto catedrático del Instituto de C. B. A., don Segundo Muñoz Díaz.

Hombre de vasta cultura e instrucción, hizo de su cátedra de Geografía e Historia, sabio apostolado.

Sus explicaciones constituían verdaderas conferencias que saturaba siempre de la mayor amenidad y provecho para el estudiante.

La noticia de la muerte del sabio catedrático, que ha ocurrido en Avila, ha impresionado profundamente a cuantos le conocieron, y a todos los que fueron sus discípulos.

El claustro de profesores del Instituto egabrense, pierde un valioso elemento; los estudiantes un verdadero maestro, y todos, un amigo cariñoso y leal.

Descanse en paz el alma del señor Muñoz Díaz, y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.

COSAS DE TOROS

La última cogida. El valiente novillero Domingo Uriarte, ha escrito una carta en la que da cuenta de la cogida que ha sufrido su compañero Galito de Zaira.

Dice que las vacas salieron muy bravas y que con ellas hicieron cuanto les vino en gana.

«Todo iba bien, y todo era felicitarnos, cuando metido «Galito de Zaira» en un burladero, no se debió enterar que tenía la vaca cerca, y derrotó y le prendió por la parte interior del tercio medio superior del muslo derecho, con dirección al vientre».

«Con su propia faja—continúa diciendo Uriarte—le hice un doble torno para contener la hemorragia, y conduciendo a la finca (un kilómetro poco más) en coche, fué examinado y curado por dos médicos, los cuales manifestaron, que por fortuna, no había interesado el cuerno nada importante, por lo que la herida carece de gravedad.»

Mucho lo celebramos, a la vez que deseamos al herido un pronto restablecimiento.

La sociedad Kines. Esta sociedad, constituida en Santander por bonifimos y entusiastas aficionados, la cual sociedad se mete a empresarios muy a menudo y prueba hasta la saciedad que entiende de esas cosas un rato largo.

Subarrendataria de la plaza santandereana, en ella comenzará a actuar el día 15 de Mayo, con una señora novillada, en la que tomarán parte Almanseño, Francisco Checa y el montañés Manuel Menchaca.

Para otras fechas tienen comprometidos a los Lalanda y Josefito Martín, a los que se unirán otros nombres excelentes en la novillería.

El 26 de Agosto, fiesta patronal de Santander, quizá haya espectáculo grande, para el cual se gestiona la contrata de Belmonte, que no actuará en la feria.

Contratos grandes y chicos. Los muchachos Pablo y Marcial Labanda han aumentado sus contratos con el del 26 de Mayo en Santander, en cuya plaza se las habrán con ganado de una de las principales vacadas del campo de Salamanca.

Las de Ciudad Real. En principio, está acordado que las corridas de toros de feria de Ciudad Real, se celebren los días 19 y 20 de Agosto, sin que aún se sepa la cuantía de la subvención que disfrutará la empresa, pues ese detalle no se resolverá hasta que se aproximen más las mencionadas fechas.

Para las dos corridas está ya contratado Manuel Granero, y se asegura que se entablaron negociaciones formalizadas con Sánchez Mejías, Domingo González «Dominguito», Chicuelo, Bernardo Caselles y Joseito de Málaga.

Los últimos contratos firmados por Josefito Martín, que el pasado domingo fué obsequiado con un suculento banquete, son los correspondientes a los días 20 y 27 de Febrero, en Bilbao, y 5 de Junio en Santander. Don Paco.

El Sr. Muñoz Pérez en Córdoba

En el expreso del domingo llegó a Córdoba el gobernador de Valencia don Salvador Muñoz Pérez, acompañado de su esposa a hijo, en uso de la licencia que solicitó con anterioridad al atentado y que ahora le ha concedido el Gobierno.

En la estación le esperaban numerosos amigos, que le expresaron su enhorabuena por haber resultado ileso del criminal atentado de que ha sido objeto en aquella población.

Deseosos de conocer la impresión que el señor Muñoz Pérez ha podido recoger acerca del estado social en el mando de una capital de tanta importancia como la de Valencia, en la cual se ha desarrollado, por desgracia, el terrorismo con tan aterradora intensidad y queriendo felicitarle personalmente por haber salido ileso del bárbaro atentado que contra él se tramó, así como por el éxito de su gestión fuimos esta tarde a visitarle, mercedendo que nos recibiera con su proverbial afabilidad.

Cómo sirven los obreros a los terroristas. Al encargarse del mando de la provincia de Valencia nuestro ilustre paisano, hallábase la capital levantina conturbada por una larga serie de conflictos de carácter social que habían conseguido paralizar el esfuerzo industrial y amenazaban con provocar un estado de franca anarquía.

Debíase toda esta subversión a la actuación constante en las organizaciones obreras, de un núcleo de profesionales de la perturbación, en su mayoría emigrados de Barcelona. Son éstos los antiguos anarquistas sin nota alguna que les dé una significación social encaminada a un posible mejoramiento para el trabajador.

En poco tiempo esos directores habían logrado imponerse, usando esa táctica que les caracteriza, hasta el extremo de provocar una situación más insostenible aún que la de Barcelona.

Había llegado a tales límites esa dictadura de los subvertidos, que no ya los patronos y las clases medias, sino también los mismos obreros clamaban por una intervención del poder público, que les libertase de aquella dolorosa servidumbre.

Después de muchas excitaciones que por los mismos elementos obreros me hicieron, aunque con las naturales reservas, pues se hallaban amedrentados, y cuando creí conocer la situación, mediante las gestiones conciliadoras que hice para resolver las huelgas parciales, tuve que convencerme de la necesidad inexcusable de ir directamente contra aquel oculto poder de quienes con una habilísima política de captación, habían logrado imponerse y usar del terror, no solo contra las clases que les son adversas, sino contra los mismos obreros, amenazados de muerte a cada instante por el solo hecho de que solicitaran intervención en la inversión de los fondos recaudados por cuotas que se cobraban, ejerciendo esa misma coacción.

Intervine, pues, y cuando ya había resuelto numerosos conflictos sociales, tuve la certeza de que éstos se reproducían una vez y otra mientras el obrero no tuviese libertad para pactar con arreglo a su exclusiva conveniencia, que nunca olvidaré ni un instante.

Prohibí el cobro de cuotas, clausuré los Sindicatos, y sobrevino la huelga general. Fracasada esta, los directores de la organización sindical debieron cambiar de táctica, y entonces yo recibí

El primer anónimo. Decíase en él que si no abandonaba la campaña emprendida, ellos sabrían suprimirme.

Tomé algunas precauciones, y tan pronto como terminó el período electoral, empecé a preocuparme de las deportaciones, pues a todo trance había que dar libertad a los obreros, dominados por el terror.

Por cierto que la organización de los terroristas es cosa maravillosamente tramada.

Interceptaba yo la correspondencia de los que se hallaban encarcelados con los que seguían actuando, y díjese el caso curiosísimo de que hombres que estaban presos en cárceles muy distantes de Valencia, sabían con certeza las resoluciones que en mi despacho adoptaba, cuando aún no se habían hecho públicas y sólo las conocían aquellos que debían ejecutarlas.

Convencido yo de los numerosos servidores que los sindicalistas tenían a su devoción aún muy cerca de mí, di órdenes que restringían la entrada en el Gobierno civil y coartaban el acceso a mis habitaciones. Ocurrió que como se me advirtiera que estas precauciones eran inútiles, una prestigiosa autoridad valenciana dió una persona perfectamente adecuada para que me avisara de lo que se podía hacer—y llegó como se demostró en la prueba que hicimos—a mis habitaciones y despacho con toda impunidad.

Seguí trabajando, después de haber adoptado algunas más eficaces precauciones, y fueron los más peligrosos directores del terrorismo.

Otro anónimo. Dos días antes del atentado recibí un nuevo anónimo, en el que concretamente se me sentenciaba a ser asesinado.

Di el anónimo al comisario de policía, supuse que se habían adoptado las precauciones oportunas y continé haciendo mi vida ordinaria.

No había dicho nada a mi esposa de estas amenazas, y como surgiera el deseo de ir a la función que se celebraba en uno de los teatros, no tuve inconveniente en ir, sin llevar más que la acostumbrada pareja de ciclistas que siempre me han escoltado.

Cómo se cometió el atentado.—Nuevos detalles. Salimos del teatro a las nueve de la noche, o sea momentos antes de terminarse la función, y en la puerta nos saludaron las parejas de policía y seguridad que allí hacían servicio.

A pocos pasos del teatro está la calle de San Vicente, donde se cometió el atentado. El cochoero quiso adelantar a un tranvía que marchaba paralelamente al coche. Los caballos pisaron una tabla que había en el suelo y se asustaron, teniendo que fustigarles el cochoero y emprendiendo mayor carrera.

Al pasar por la esquina de la calle de la Linterna, mis agores, que calculo serían de ocho a diez y que estaban en fila dando frente al coche, fueron disparando sus revólvers y los disparos parecían hechos con una ametralladora.

El público que transitaba como de costumbre por la calle, corrió en todas direcciones pero sin que nadie hiciera frente a los agresores ni intentase detenerlos.

El cochoero fustigó nuevamente a los caballos, que emprendieron veloz carrera y por calles distintas a las que pasábamos siempre, nos condujo al Gobierno, donde llegamos con la lanza del coche y una llanta rotas.

Desde que salió del teatro, hasta que se cometió el atentado transcurrieron unos tres minutos y me extrañó sobremanera que no acudiesen los guardias y policías que me saludaron y a los que no les dió lugar a haberse puesto a una distancia desde la cual no oyesen los disparos.

El cochoero vió además al final de la calle donde se cometió el atentado a una pareja de Seguridad y otra de guardias que se dirigieron a ver los disparos.

Después del atentado. El señor Muñoz Pérez se encuentra satisfecho de la actitud del pueblo de Valencia y su condenación contra el atentado, pero al mismo tiempo no se recata en significar el profundo disgusto que le ha producido la ausencia de valor cívico que todas las entidades valencianas han demostrado.

En efecto, mientras el señor Muñoz Pérez ha recibido a millares de personas que particularmente iban a felicitarle, no ha habido una sola entidad de las formadas por esas mismas personas que corporativamente fuese a prestarle la asistencia que su obra requería.

Por otro lado, el Gobierno ha demostrado cierta vacilación cuando demandó se reorganizasen las fuerzas de vigilancia y seguridad de Valencia, y se sustituyeran a determinados jefes. Por esto fui a Madrid usando del permiso que se me concedió, y entonces expuse al señor Dato y al ministro de la Gobernación las dificultades con que tropieza y la imposibilidad de que un gobernador civil con las facultades de que ordinariamente dispone, pudiera restablecer la normalidad.

El señor Muñoz Pérez se encuentra satisfecho de la actitud del pueblo de Valencia y su condenación contra el atentado, pero al mismo tiempo no se recata en significar el profundo disgusto que le ha producido la ausencia de valor cívico que todas las entidades valencianas han demostrado.

En efecto, mientras el señor Muñoz Pérez ha recibido a millares de personas que particularmente iban a felicitarle, no ha habido una sola entidad de las formadas por esas mismas personas que corporativamente fuese a prestarle la asistencia que su obra requería.

Por otro lado, el Gobierno ha demostrado cierta vacilación cuando demandó se reorganizasen las fuerzas de vigilancia y seguridad de Valencia, y se sustituyeran a determinados jefes. Por esto fui a Madrid usando del permiso que se me concedió, y entonces expuse al señor Dato y al ministro de la Gobernación las dificultades con que tropieza y la imposibilidad de que un gobernador civil con las facultades de que ordinariamente dispone, pudiera restablecer la normalidad.

Preguntamos después al señor Muñoz Pérez si era cierto que se le había ofrecido el Gobierno civil de Sevilla, y nos contestó afirmativamente, diciéndonos que había estimado más pertinente continuar en Valencia, cuya situación ya conocía, reconociéndolo así el Gobierno.

La esposa de don Salvador recibe un anónimo. Pocos días después de cometerse el atentado recibió la esposa del señor Muñoz Pérez un anónimo firmado por una madre valenciana.

Este anónimo es muy curioso, pues por la forma habilísima en que está redactado, denuncia en su autor una persona culta y que conocía ciertamente detalles particularísimos de mi vida.

En dicho anónimo se amenazaba encubiertamente a mi esposa con dar muerte a nuestro hijo, si no ejercía sobre mí su influencia para que volviesen a Valencia los deportados.

La salida de Valencia. Nos rogó el señor Muñoz Pérez hicéramos constar la inexactitud de las referencias que se han publicado respecto de su salida de Valencia.

La licencia que, como consta en periódicos valencianos de fecha anterior a la del anónimo y del atentado, fué solicitada por el señor Muñoz Pérez antes de que sobrevinieran estos acontecimientos, y con objeto de descansar un poco de tiempo, pues durante un mes tuvo que estar trabajando en su despacho más de cuarenta horas diarias.

Censuras a la policía. Terminó el señor Muñoz Pérez censurando la conducta de la policía de Valencia, a la que considera completamente ineficaz.

Muchos de sus miembros observan una actitud completamente pasiva, son incapaces de conferirle misiones de importancia, y otros, por último, afectos a las organizaciones que debían vigilar. Por sí esto fuera poco, existe una dirección acertada de sus individuos, y por ello he pedido al Gobierno se confíe el mando a un coronel o a un teniente coronel de la guardia civil.

Mi licencia dura hasta carnaval. Como se extinga irá a Madrid antes de volver a encargarme del mando y, entretanto, el ministro de la Gobernación dirigirá las condiciones en que puedo devolver mi actuación, a menos que en este plazo sea necesaria mi presencia en Valencia, o el Gobierno me indique la conveniencia de seguir sirviendo en cualquier otro cargo.

TRIBUNALES

Juicio por jurado. Día 25.—Sección primera.—Causa seguida en el juzgado de La Rambla por homicidio, contra Lorenzo López Jiménez. Querrelante señor Romero. Procurador señor Austria. Defensor señor Flor Martínez Beltrán. Procurador señor Sáinz.

Suspensión. Ha sido suspendida la vista de la causa procedente del juzgado de La Rambla, anunciada para hoy.

Incidente. Día 25: Ante la sección segunda se verá el incidente de apelación en causa por querrela de don Ignacio Sánchez. Defensor don Arturo Molina, procurador don Antonio Arévalo.

Sentencia. En la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra José Caballero Expósito, el tribunal ha condenado al procesado a dos meses y un día de arresto mayor.

Ha sido declarado absuelto Francisco Flores Castro, en la causa que se le imputó en posadas, por el delito de hurto.

En la causa segunda, en el juzgado de La Rambla, por esta, contra Hipólito José Delgado Toro, ha sido condenado el procesado a un mes y un día de arresto mayor por cada uno de tres delitos de esta.

También ha sido condenado a tres meses y un día de arresto mayor, Víctor Ruiz Montoro, y 125 pesetas de multa por la causa seguida en Córdoba, por el delito de resistencia.

TEATRO CIRCO

El día 10 del próximo mes de Febrero debutará en el Teatro Circo la compañía cómica-dramática del eminente primer actor Enrique Borrás.

La noche del debut pondrá en escena el drama «El Cardenal».

La lista de la compañía es la siguiente: Primer actor y director, Enrique Borrás; primera actriz, Carmen Muñoz; segundas, Conchita Bravo, María Cancio, Adela Calderón, Amalia Grao, Matilde Llopis, Dolores Roig y Ascensión Vivero; actores: L. Manuel Domínguez, Ramón Gatuellas, Luis D. Luna, Francisco Ortega, Alberto Romea, Leovigildo Ruiz Talay, José Tello, José Trescoll y Francisco Urquijo; apuntadores: Carlos Berenguer, José Borrell y Manuel Espinosa; maquinista, Santiago Rey; muestriero y aerezista, José Fernández; representante, Demetrio Alonso.

El repertorio está compuesto por las siguientes obras: El abuelo, Esclavitud, El Cardenal, La vida es sueño, La cena de las burles, El místico, El alcalde de Zalamea, La razón de la locura, La calle de la Montería, Magda, El adversario, Tierra baja, La loca de la casa, Buena gente.

Se anuncian además los estrenos: «Pedro Fierro», drama en tres actos y en prosa, original de don Juan López Merino; «La cartera del muerto», comedia dramática en tres actos y en prosa, de don Pedro Muñoz Seca; «Como el humo», drama en tres actos y en prosa, de don José López Pintos (Parmentier); «Ancha es Castilla», drama en tres actos y en prosa, de don Andrés de Prada.

DE LUCENA

Hace noches tuvo lugar en el Ayuntamiento una reunión de concejales y personalidades del partido liberal, acordándose ampliar la comisión de Hacienda con los señores don José Ruiz Algar, don Antonio del Pino e Hidalgo y don Manuel Ruiz Oñeja, para que juntos a los ya nombrados estudien el próximo presupuesto, a la vez de un nuevo ingreso que permita, con los actuales, hacer frente a las exigencias cada día mayores por todos conceptos de aquella entidad.

Por parte de algún concejal de los que constituyen la comisión de abastos, se está llevando a cabo una labor plausible sobre la calidad y estado sanitario de determinadas substancias, habiendo en la cárcel conocidos expendedores de leche y pescado, por no hallarse dichos artículos en condiciones de ser vendidos al público.

Los señores Pérez Mateos, Arroyo y Torres y el profesor de música de esta don Gregorio Moya, han convenido con los señores propietarios del Salón Alhambra, el arrendamiento por aquéllos de este teatro.

INFORMACIONES TELEFONICAS

La solemnidad de ayer
Recepción en palacio con motivo del santo del Rey

La ceremonia religiosa
 En las primeras horas de la mañana Don Alfonso fue felicitado por todos los miembros de la familia real residentes en Madrid.

El Rey es aclamado por la multitud
 Al verificarse el relevo de la guardia exterior de palacio, el público que allí se había congregado prorumpió en vítores y aclamaciones entusiásticas al Soberano.

En mayordomía.—Telegramas
 Durante todo el día el desfile de millares de individuos de todas las clases sociales para firmar en los albums colocados en mayordomía fue incesante.

La recepción general.—Las mesas de las Cámaras
 A las dos de la tarde se dió comienzo a la recepción general. La Mesa del Senado fue a palacio en carroza de gala, escoltada por una sección de lanceros; en la misma forma fué la Mesa del Congreso.

Los Reyes hicieron su entrada solemne en el Salón del Trono. Don Alfonso vestía uniforme de capitán general, y la Reina hermosísimo traje blanco con joyas de brillantes.

Con el ceremonial protocolario fueron recibidas las Mesas de las Cámaras. Sus presidentes pronunciaron discursos de salutación, que contestó el Rey con gran elocuencia. Al final hubo entusiastas vítores al Soberano.

Después de la recepción del Senado el Congreso el Soberano pasó a la Cámara, donde fué saludado por la familia real, los grandes de España y las clases de etiqueta. Seguidamente volvieron los Reyes al Salón del Trono, continuando la recepción, en la que figuraban comisiones y representaciones de todos los cuerpos y entidades oficiales, entre ellas del Consejo de Estado y Supremo.

También desfilaron comisiones del Tribunal de Cuentas, de la Rota, del Ayuntamiento, Diputación, prebendados, comisiones de los ministerios, al frente de los cuales iban los subsecretarios y el alto personal.

A continuación fueron recibidos los altos funcionarios de la Real Casa. Después dió comienzo la recepción militar, al frente de la cual iba el capitán general. Figuraron numerosos generales y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

El cuerpo diplomático desfiló después presidido por el Nuncio de Su Santidad. Al final hubo besamanos del personal subalterno de Palacio, terminando la solemnidad a las seis de la tarde.

El banquete de gala
 Por la noche se celebró en Palacio el banquete de gala, sentándose los comensales por el siguiente orden:

A la derecha del Rey: La reina doña María Cristina, infante don Carlos, condesa de Bugallá, condesa de Torrecilla, condesa viuda de Illana, marqués de Alhucemas, duquesa de la Unión de Cuba, conde de Bugallá, condesa del Puerto, Conde de Orléans.

A la izquierda del Rey: Infanta doña Isabel, Ramiro, Sánchez Guerra, duquesa de la Conquista, Ordóñez, marquesa de Cadenas, capitán general de la Armada, Chacón, Miss Cullen, Andrade, Juana Beltrán de Lis, patriarca de las Indias y presidente de la Diputación.

A la derecha de la Reina se sentaron: el archiduque Alberto, la infanta doña Luisa, infanta don Gabriel, señora de Ordóñez, Lema, dama de la Reina, vizcondesa de Eza, dama de doña Isabel, Montijo, dama particular de la Reina y presidente del Supremo.

A la izquierda de la Reina: el infante don Alfonso, duquesa de Talavera, Dato, vizcondesa de Eza, Antonio Maura, marquesa de Quirós, Alendesszar, dama de doña Luisa, Espada, dama de doña Cristina, presidente del Tribunal de Cuentas y director general de la guardia civil.

Después del banquete hubo concierto, en el que tomaron parte varios artistas del teatro Real.

Los homenajes al Rey
Discursos pronunciados en los actos celebrados ayer

El presidente del Senado
 En la recepción de Palacio, el señor Sánchez de Toca pronunció un discurso, en el que hizo resaltar el avance espiritual que han dado las naciones hispano-americanas, relatando cuanto ha hecho España por mantener la proximidad con aquellas repúblicas.

Se ocupó ampliamente de la política internacional y de sus orientaciones. Señaló el prestigio moral de la Alta Cámara y el sentimiento exaltado de su patriotismo, que la tiene siempre propicia a secundar la labor de los Gobiernos.

El Rey le contestó agradeciendo la evocación hecha por el señor Sánchez de Toca de los Monarcas que le precedían a partir de la reconquista, y el recuerdo tenido para el príncipe que en estos momentos sirve a su patria en el Ejército.

Mostró su ferviente deseo de que España y las naciones hispano-americanas lleguen a unirse estrechamente. Terminó diciendo que este glorioso porvenir confortaba su ánimo y le hacía apartar su vista de hechos circunstanciales que de momento podían empañar su satisfacción.

El presidente del Congreso
 En su discurso el señor Sánchez Guerra significó su ferviente deseo de que el Parlamento preste eficaz solidaridad a la obra de los Gobiernos, esperando que éstos laboren para resolver las dificultades que se oponen a la prosperidad de España.

Don Alfonso le contestó con un elocuente discurso, en el que habló de los males que sufre el cuerpo social, y de la actuación prudente y enérgica que deben desartillar los Poderes para estirpar estos larvas.

El patriotismo ha de prevalecer sobre la confusión provocada por la inconsciencia de quienes no alcanzan a ver las consecuencias de cierta intervención. Terminó expresando su confianza en que el Parlamento acometerá la resolución de los graves problemas nacionales.

La juventud Hispano-Americana
 En la Academia de Jurisprudencia se celebró ayer la velada organizada en honor del Rey por el Consejo Superior de las Juventudes Hispano-Americanas.

Presidieron el acto el ministro de Instrucción Pública, Carracedo, Ortega Morejón, Cristóbal de Castro, el secretario en la legación argentina en Madrid, Sáinz de Aja, Adela Carbone y otras personalidades.

El señor Sala pronunció el discurso de salutación de los estudiantes españoles a los americanos. Seguidamente se leyeron trabajos literarios de Pando, Goy de Silva y Adela Carbone.

El señor Carracedo pronunció un discurso en el que abogó por la penetración de España y América. Hizo resaltar la labor que llevó a cabo el Soberano, evidenciando la satisfacción con que había firmado el decreto de creación de becas para los estudiantes americanos en España. Terminó vitoreando al Rey de la raza española.

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Discursos de salutación al Modarca pronunciados con motivo de la solemnidad de ayer, por el presidente del Senado y el del Congreso y contestación dada por el Soberano.

Concediendo indulto total a todos los individuos del Ejército arrestados por faltas leves, aunque la corrección sea gubernativa o disciplinaria.

Commutando la pena de muerte por la de cadena perpetua al reo Sebastian García Muñoz, sentenciado por asesinato en la Audiencia de Cádiz.

La «Gaceta»

Consecuencias de la huelga de Hacienda
Dato plantea la crisis total, negándose a continuar en el Gobierno si no es con asistencia del Parlamento

La dimisión
 A las diez y media de la mañana llegó el jefe del Gobierno a la puerta de Palacio, rodeándole inmediatamente los periodistas, a los que dijo que iba a presentar al Rey la dimisión total del Gobierno.

Anunció que a la salida no haría manifestación alguna y que les hablaría después cuando los recibiera en la Presidencia.

Terminó manifestando que, a su juicio, las consultas de los prohombres no empezarán hasta por la tarde.

Hasta las doce estuvo el presidente en la cámara regia, y al salir se dirigió sin decir palabra, como había anunciado, a la Presidencia.

El comité de funcionarios acuerda volver hoy al trabajo
 El comité de huelga de funcionarios de Hacienda, en vista de los acontecimientos políticos sobrevenidos, ha dado órdenes para que hoy mismo se reanude el trabajo en todas las dependencias.

Así se hizo en efecto, y los funcionarios, que asudieron a sus puestos puntualmente, comenzaron el despacho de los asuntos a las nueve de la mañana.

Manifiestaciones del señor Dato
 Como nos había prometido, no recibió el señor Dato a la una y media en su despacho de la Presidencia, diciéndonos que después del Consejo de ministros celebrado anteaer, y utilizando el voto de confianza que todos sus compañeros le otorgaron, había creído un deber presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno, atendiendo a las mismas causas que hizo constar el señor Domínguez Pascual en la carta en que me envió su dimisión, la cual es conocida de todos.

El Rey ratifica su confianza a Dato y éste no la acepta
 El Rey—siguió diciendo—ha tenido la bondad de ratificarme su confianza, insistiendo cerca de mí para que me decidiera a continuar al frente del Gobierno con las modificaciones que determinen las circunstancias y yo estime conveniente para el mejor gobierno del país.

Decliné, no obstante, el honor que se me hacía con gran sentimiento por mi parte, pero estimando que así debe ser. Su Majestad se abstuvo, sin embargo, en no tomar una determinación definitiva hasta que yo no hubiese reflexionado mucho antes de adoptar esta actitud e ir a su despacho, pero a pesar de esto me ha pedido que vuelva mañana por la mañana a palacio.

Así lo haré, obedeciendo el orden del Soberano, pero desde luego como presidente dimisionario.

Las causas de esta crisis—agregó el presidente—son bien conocidas de todos. Mi declaración en una y otra Cámara fué terminante. El Gobierno ha estimado, respecto del conflicto de funcionarios, como estimó antes el señor Domínguez Pascual, que la negativa de las minorías parlamentarias a conceder un voto de confianza tan limitado como se le pedía, implicaba una sensible debilitación de su autoridad para ejercer la acción que en estas circunstancias es indispensable.

Reunión del gabinete dimisionario
 Terminó diciendo el señor Dato que en aquellos momentos iba a reunir al gabinete para darle cuenta de su entrevista con el Rey y de las poderosísimas razones que había tenido para mantener su actitud, que no modificaría porque no puede desertar del cumplimiento de su deber por desagradable que éste sea.

Hasta mañana no empezarán las consultas
 Según parece, las consultas del Rey con los prohombres políticos no empezarán hasta mañana cuando ya Don Alfonso se haya entrevistado con el señor Dato.

Se comunica la crisis a las Cámaras
 Esta tarde se ha enviado a los presidentes de las Cámaras la comunicación del planteamiento de la crisis total.

Lo que exige Dato para continuar en el Poder
 Según parece, la actitud del señor Dato negándose a continuar en el Poder, no se modificaría más que en el caso de que todos los jefes de las minorías parlamentarias aconsejen al Rey la continuación del actual gabinete con toda clase de poderes.

En este caso el señor Dato reconstituiría el Gobierno con personas de su partido exclusivamente, y llevaría a las Cortes un proyecto de ley declarando ilegales las huelgas de funcionarios.

Madrid
Un formidable incendio en el cuartel de Vicálvaro

Ha sido dominado el siniestro
 En las primeras horas de la tarde se tuvieron noticias en Madrid de que se había declarado un violento incendio en el cuartel de artillería de Vicálvaro.

El fuego amenazaba destruir todo el edificio. Las explosiones se sucedían, originándose grandísimo revuelo.

Las fuerzas del regimiento combatieron el siniestro con gran eficacia, logrando que las llamas no hicieran presa más que en dos pabellones.

El servicio de incendios de Madrid marchó a Vicálvaro, pero cuando llegó el fuego había sido localizado.

Un crimen
 En una taberna de la calle, Valencia un individuo de malos antecedentes agredió con un cuchillo al muchacho encargado del establecimiento, produciéndole gravísimas heridas.

De toda España
Informaciones sobre la lucha contra el terrorismo

Asamblea de remolacheros
 Zaragoza 24.—Se ha celebrado la anunciada asamblea de los remolacheros de Aragón y Navarra, con asistencia de 82 delegados.

Se acordó pedir al Gobierno el restablecimiento del arancel para la importación del azúcar.

Para lograr esto se designó una comisión que irá a Madrid a entrevistarse con el Gobierno y solicitar el apoyo de las entidades comerciales y la prensa.

Un atentado contra la guardia civil
 Barcelona 24.—En el pueblo de Port Suert, un individuo llamado Miguel Armengol intentó dar muerte al cabo comandante de la guardia civil, el cual resultó ileso.

Diligencias judiciales
 Barcelona 24.—Se ha verificado el entierro de las últimas víctimas de los atentados sociales.

El juzgado especial que entiende en estos sucesos instruye sumario.

Más huelgas
 Barcelona 24.—Como protesta contra los últimos sucesos se han declarado en huelga parte de los obreros panaderos y los operarios de los talleres de metalurgia.

Un detenido
 Barcelona 24.—Por ejercer coacciones fué detenido un obrero panadero llamado José Monforte, perteneciente al sindicato de artes blancas.

Llamado a Madrid
 Barcelona 24.—Llamado por la superioridad ha marchado a Madrid el inspector de vigilancia, don Celestino Ortiz.

Socialistas agredidos por los sindicalistas
 San Sebastián 24.—En Tolosa un numeroso grupo de sindicalistas hizo varios disparos contra los socialistas Francisco Dalemont y Eusebio Almorave.

Madrid
Un formidable incendio en el cuartel de Vicálvaro

Ha sido dominado el siniestro
 En las primeras horas de la tarde se tuvieron noticias en Madrid de que se había declarado un violento incendio en el cuartel de artillería de Vicálvaro.

El fuego amenazaba destruir todo el edificio. Las explosiones se sucedían, originándose grandísimo revuelo.

Las fuerzas del regimiento combatieron el siniestro con gran eficacia, logrando que las llamas no hicieran presa más que en dos pabellones.

El servicio de incendios de Madrid marchó a Vicálvaro, pero cuando llegó el fuego había sido localizado.

Un crimen
 En una taberna de la calle, Valencia un individuo de malos antecedentes agredió con un cuchillo al muchacho encargado del establecimiento, produciéndole gravísimas heridas.

De toda España
Informaciones sobre la lucha contra el terrorismo

Asamblea de remolacheros
 Zaragoza 24.—Se ha celebrado la anunciada asamblea de los remolacheros de Aragón y Navarra, con asistencia de 82 delegados.

Se acordó pedir al Gobierno el restablecimiento del arancel para la importación del azúcar.

Para lograr esto se designó una comisión que irá a Madrid a entrevistarse con el Gobierno y solicitar el apoyo de las entidades comerciales y la prensa.

Un atentado contra la guardia civil
 Barcelona 24.—En el pueblo de Port Suert, un individuo llamado Miguel Armengol intentó dar muerte al cabo comandante de la guardia civil, el cual resultó ileso.

Diligencias judiciales
 Barcelona 24.—Se ha verificado el entierro de las últimas víctimas de los atentados sociales.

El juzgado especial que entiende en estos sucesos instruye sumario.

Más huelgas
 Barcelona 24.—Como protesta contra los últimos sucesos se han declarado en huelga parte de los obreros panaderos y los operarios de los talleres de metalurgia.

Un detenido
 Barcelona 24.—Por ejercer coacciones fué detenido un obrero panadero llamado José Monforte, perteneciente al sindicato de artes blancas.

Llamado a Madrid
 Barcelona 24.—Llamado por la superioridad ha marchado a Madrid el inspector de vigilancia, don Celestino Ortiz.

Socialistas agredidos por los sindicalistas
 San Sebastián 24.—En Tolosa un numeroso grupo de sindicalistas hizo varios disparos contra los socialistas Francisco Dalemont y Eusebio Almorave.

Extranjero
Más de trescientas víctimas por una inundación

En Méjico
 Méjico.—En la ciudad de Pachuga capital del Estado de Hidalgo, se rompieron unos diques y depósitos de agua quedando la población totalmente inundada.

Hasta ahora van extraídos más de trescientos cadáveres y los heridos pasan de doscientos.

Las personas que advirtieron a tiempo la proximidad del torrente se libraron abandonando sus casas.

La ciudad de Pachuga está al fondo de una sierra rocosa, y tiene unos cuatro mil habitantes.

El gobierno ha dispuesto que de todos los puntos cercanos se envíe material de salvamento.

Una epidemia
 Lisboa.—Se ha declarado una enfermedad sospechosa en el barrio Terramot, de la que hay 25 personas atacadas.

De Setubal comunican que han sido detenidos casi todos los individuos del vapor «Lidia», anclado en aquel puerto, sin que se sepan las causas.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4 %	69'65
Fin del mes	00'00
Amortizable, 5 %	92'80
Idem 4 %	87'50
Banco España	566'00
Tabacalera	25'07
París exterior	89'00
Francos	52'50
Libras	27'50
Azucarera preferente	92'40
» ordinaria	00'00
» obligaciones	00'00
Río de la Plata	000'00
Cédulas hipotecarias	91'00
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito	140'00
Norte	229'00
Alicante	240'00
Carpetas nuevo empréstito	69'65
Marcos	12'35
Liras	00'00
Dólares	735'00
Interior nuevo	000'00

MENCHETA.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Para las funciones que dará en este teatro la maravillosa artista mexicana, admirada por los públicos más exigentes del Viejo y Nuevo Mundo, ESPERANZA IRIS, queda abierto un abono por cuatro representaciones en la Contaduría del mismo, bajo los precios siguientes: Pelco con 6 entradas, pesetas 200.—Butaca con entrada, 28.—Lateral, 23.—Anfitrío, 14.

La demanda de localidad es tan grande para presenciar este magnífico espectáculo, que quedan muy pocas disponibles para complacer a tanto demandante.

El debut tendrá lugar el día 5 de Febrero con la ideal ópera, en tres actos, **La Duquesa del Tabarón**.—Día 6: **La Viuda Alegre**.—Día 7: Estreno de la ópera **FIL**.—Día 8: Estreno de la ópera **Nancy**.

Horas de despacho, de 10 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.
 Constituye una riqueza asombrosa la sastreía, decorado y atrezzo de esta compañía.

Maiz y Cebada
 Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.—Para precio y condiciones:

Rodríguez Hermanos
 Avenida de Canalejas, 46.—CÓRDOBA

EN «EL METRO» LAS TELAS BAJAN DE PRECIO

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el establecimiento conocido por **EL METRO**, calle Mármol de Bañuelos, núm. 2, y en la Sierrusa, calle de San Agustín, 34.

Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran rebaja de precios en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad, comprando en esta casa, que siempre tiene géneros de ocasión y retazos a precios económicos.

Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

ALMACÉN DE MADERAS DE Baldomero Milla
 Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.
 TELÉFONO, 480.—CÓRDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, salín, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

CARBONELL Y COMPAÑÍA (S. EN C.)
 Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de barinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de cadáveres de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Orinales almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohó, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
 Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
 Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS
 Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA
 Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

MAXWELL
 Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
 JOSERUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

Carlos González y Hermano
 EXPOSICION Y ESCRITORIOS: ALFONSO XIII, 37
 ALMACENES: DR. LEÓN TORRELLAS
 Teléfono número 459
Materiales de construcción
 Casas en Madrid, Sevilla, Huelva y Málaga

Grandes Almacenes de Batería de Cocina esmaltada
 Ventas por mayor y menor
 CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID
 Plaza de San Nicolás, 16.—CÓRDOBA

MAIZ PLATA
 PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES
CARBONELL Y C.ª, S. EN C.
 EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 31

Ayer se inauguró la Casa del Niño

Ayer y con toda solemnidad se inauguró la hermosa institución denominada «La Casa del Niño», creada merced al celo y laboriosidad de una noble dama cordobesa, que tanto viene haciendo por los pobres; la ilustre marquesa de Valparaíso y del Mérito, auxiliada muy eficazmente por el Patronato de damas de la «Asociación de obreras cordobesas».

En esta nueva institución, que honra a Córdoba, tendrán amparo los niños de las obreras afiliadas a dicha asociación, que serán solícitamente asistidos por damas caritativas de lo más distinguido de nuestra aristocracia.

En «La Casa del Niño» recibirán asistencia desde el día, cuarenta y tres niños de seis meses a cinco años de edad, y más adelante podrán ingresar los cincuenta y dos más cuyas madres lo tienen solicitado y que no han podido ser admitidos por falta de local y material para su asistencia.

Pero no para aquí la labor de tan ilustre dama.

Ayer nos aseguró que en un plazo no muy lejano, se abrirán dos casas más análogas a la inaugurada, y que serán establecidas en los típicos barrios de Santa Marina y San Lorenzo.

Los niños ingresarán en «La Casa del Niño» una hora antes de la en que sus madres tengan necesidad de entrar al trabajo.

Al ingresar son trasladados al departamento de aseo, donde se les despoja de las ropitas que llevan de sus casas, se les lava cuidadosamente y se les coloca la ropa y el uniforme de la institución.

Sus ropitas pasan a una estufa de desinfección, convenientemente numeradas, y al recogerlas sus madres después del trabajo, se les vuelve a poner, ya desinfectada, para marchar a sus casas.

A las nueve de la mañana se les servirá el desayuno a los mayorcitos; a las doce el almuerzo y a las tres de la tarde una merienda.

Hay establecida una clase de párvulos, donde una Hermana de la Caridad les enseñará a leer y escribir.

Los de menos edad pasan a un departamento, montado con los más modernos procedimientos y en el cual existen más de veinte cunas, dos andadores y un centenar de juguetes para que se entretengan.

A los que están lactando se les suministran biberones y demás alimentación adecuada a su edad.

Cuenta además la nueva instalación con un magnífico salón para que los niños tomen el sol y jueguen.

Una cocina, lavadero y demás dependencias propias de estas instituciones, con arreglo a las exigencias de la higiene moderna.

La Casa del Niño está a cargo de cinco hermanas de la caridad salesianas del Corazón de María, más dos damas del Patronato, que diariamente prestarán asistencia a los pequeñuelos.

La inauguración

A las doce de la mañana llegó a la «Casa del Niño» el obispo de esta diócesis Ilmo. señor doctor don Adolfo Pérez Muñoz, acompañado de sus familiares.

Fué recibido por los marqueses del Mérito, gobernador civil don Julio Blasco Perales, alcalde don Francisco Fernández de Mesa, secretario del Gobierno civil don Félix Peiro, inspector provincial de sanidad don Carlos Ferrand, los diputados a Cortes por la circunscripción don Manuel Enriquez Barrios y don José Fernández Giménez, el diputado provincial don Antonio de Hoces, don José y don Ricardo López de Carrizosa, don Juan B. Tello, don Joaquín Villalonga, don Pedro Barbuco Suárez-Varela, don Manuel Tienda, don Manuel Baena, don José Pau, doctor Gómez Aguado, don Juan M. Mintján y don Joaquín Carbonell.

Las señoras y señoritas de Correa, Bujalance, López de Franco, Gutiérrez de los Ríos, Mérito, de Mintján, de Kunt, Lorente, de Villalonga, López de Alvear, Fernández y Castillejo, viuda de García Lovera, Ruiz del Portal, Penalba, Carbonell, Pérez de Guzmán, Conde, Baena, de la Bastida, de Barbuco, Pérez de Luque, López de Santolalla, Fresneda, Blanco, Ferrer, Luque, Conde, de Carbonell, de Ornuella, Fernández, Marquesa de Montemorana, de Fresneda, de Peiro, de Fernández de Mesa, de López Prat, de Luque Morata, de Lisboa, de Tolls, Gutiérrez de los Ríos, Montemorana, López de Carrizosa, y otras muchas que les rogamos nos perdonen la omisión, muy justificada por la enorme concurrencia.

Un grupo de lindas obreras de la Asociación cantó el himno de la misma, cuya letra es la siguiente:

Ensalcemos con fe y entusiasmo al amor, la justicia y la paz, que, cual flor, embellece y perfuma: es el lema de esta Sociedad.

A los niños acoge cual madre; enseñanza da a la juventud; a los pobres amparo y consuelo: para todos amor y virtud.

¡Viva, viva la unión, compañeras! Adelante con fe y con amor, que así honramos a Dios y a la Patria, que así se honra a la Patria y a Dios.

Acto seguido, el obispo revestido de medio Pontifical, bendijo la capilla del establecimiento y sus dependencias.

Al terminar pronunció una plática brillantísima, haciendo resaltar la enorme importancia que tiene para Córdoba «La Casa del Niño».

Dijo que bendecía, no sólo el local, sino la institución.

En párrafos brillantísimos habló del Rey, de su grandeza de alma, de su buen corazón y de la energía con que salvó a España de la hecatombe europea.

Lamentamos sinceramente que la falta de espacio nos impida dar más extensión a la hermosa plática del obispo.

Terminada la bendición se dijo una misa en la capilla, que oyeron todos los concurrentes.

El obispo se marchó, una vez terminada la bendición, por tener que asistir a un acto oficial, siendo despedido con las mismas muestras de cariño que a su llegada.

Luego, todos los presentes, firmaron un álbum conmemorativo de la inauguración, marchando todos satisfechísimos y haciendo grandes elogios de la obra misericordiosa de la Asociación de Obreras Cordobesas y su ilustre Presidente.

Deporte galístico

Segunda sesión de la temporada

El domingo se presentaron a la lista once pollos, de cuatro galleras, casándose, con arreglo al reglamento, dos peleas.

Preside don Ramón Fernández. Primera Pelea.—Narciso, con un cenizo crestado, contra Marín, que presenta un pollo de Roldán, cenizo obscuro. Pesan tres libras y diez onzas, y calzan dieciséis milímetros de puya.

Entra ganando el de Marín, que seña la pía, y enseguida pone a su favor la pelea, ofreciéndose los duros a seis reales al darle a su contrario una puñalada en un oído.

El de Narciso no se amilana, y con una gran voluntad, mucha boca y codicia pero escaso de pies, va contrarrestando a su enemigo, que se acobarda y pierde.

Tiempo veintidós minutos. Segunda pelea.—Marín, con un jabado de Corpas, de tres libras y nueve onzas y media y dieciséis milímetros de puya, contra un colorado de Narciso, que mide un milímetro menos, y lo lleva al contrario onza y media de peso.

Desde los primeros revuelos se nota la superioridad de de talla del jabado, a pesar de ser inferior de peso.

Al colorado le cuesta trabajo llegarle a la cara a pesar de ello, como señala muy pronto piés y hierre por el nacimiento del cuello a su contrario, pone a su favor la pelea, que gana a los veintiseis minutos, no encontrando enemigo en el último tercio por quedar ciego el jabado, quien de querer pelear hubiera puesto en grave aprieto al de Narciso, que se alojó notablemente.

Una buena noticia hemos de recoger en esta sección: El día 19 del próximo febrero se pelearán los pesos y puyas para cuatro peleas de desafío, que se jugarán en nuestro circo el seis de marzo.

Un gallero novel ha lanzado el reto; cuenta como apoyo poderoso con la voluntad e inteligencia de un antiguo y buen aficionado, largos años apartado del deporte; con la ayuda eficaz de otro buen aficionado que este año vuelve a las lides galísticas y con las inyecciones de amor propio de un conocido y popular empresario muy querido de nuestro público.

Los contrarios sonríen cuando del desafío se les habla. ¿Se creerán gatos frente a un ratón...? El seis de marzo la estera del circo recogerá a los vencidos y podremos hablar.

Pativerde

MILITARES

Presentados

Se han presentado ante la autoridad militar el capitán de ingenieros don Francisco Ruiz Vázquez, que marcha a Alcalá en comisión de servicio; el coronel de artillería don Juan Ramírez, procedente de Almería, para incorporarse al cuarto regimiento de artillería pesada; el teniente de lanceros de Sagunto don León Muñoz, que marcha a Málaga con permiso, y el teniente de intendencia don Juan Navarro, procedente de Cartagena, que marcha a Málaga para incorporarse a su destino.

DE ANDUJAR

A la corte.—Después de pasar unos días al lado de su distinguida familia ha salido para la corte el bizarro teniente aviador, don Luis Ruano Beltrán.

Regreso.—Lo ha efectuado de la corte, el reputado fotógrafo artístico don Lucas Uceda España.

También lo ha realizado el deportista don Francisco García.

Montería.—Muy en breve se celebrará en la dehesa de «Valdeleches», propiedad de don José María López, una montería a la que asistirán ilustres personalidades de la política y la aristocracia madrileña.—Corresponsal.

Del Ayuntamiento

Aprobado por la junta municipal de asociados de mi presidencia en sesión del día veinte del actual, con algunas modificaciones en los gastos fijados por el Excmo. Ayuntamiento, un proyecto de transferencias, aumento y disminución de varios créditos del presupuesto ordinario que rige, se anuncia al público por término de ocho días, para que durante ese plazo puedan producirse las reclamaciones que se estimen procedentes; en cuanto éstas se refieran a las reformas acordadas en los créditos últimamente consignados por dicha junta administrativa. Lo que se publica en cumplimiento de lo que preceptúa la regla cuarta de la Real orden fecha quince de Enero de mil ochocientos setenta y nueve.—Córdoba a veinticuatro de Enero de mil novecientos veinte y uno.—Francisco F. de Mesa.

Maestro de instrucción

Se necesita para lección de Gramática y Aritmética.—Razón, en esta Administración.

Sucesos y denuncias

Para su dueño

En la jefatura de la guardia municipal ha presentado el guarda particular de la calle García Lovera, una luna de espejo que había encontrado abandonada en la calle Azonaicas.

Peligro

La bóveda de la cloaca de la plaza de la Paja se encuentra rehundida por algunas partes, lo cual constituye un peligro para los transeúntes.

La calle de San Eulogio

Todos los días se están publicando quejas denunciando el mal estado en que se encuentra el pavimento de la calle de San Eulogio.

Hoy hemos visto en la jefatura de la guardia municipal, un parte del guardia nocturno número 87, en el cual da cuenta de que es imposible transitar por dicha calle, por constituir un grave peligro para las personas que a diario circulan por la misma, especialmente de noche.

Este parte viene a dar fuerza a nuestras quejas, pues así se comprueba que no hacemos las denuncias sistemáticamente, sino mirando el bien del vecindario y el público en general.

Para comprobar la veracidad de esto no hay más que darse un paseo por aquella calle pasadas las siete de la tarde, y nosotros aseguramos que el que así lo haga no volverá a pasar más por la misma; menos peligro ofrece el transitar de noche por una calle de la Piedra Escrita, de esas que están empedradas con grandes peñascos, que por la de San Eulogio.

Veremos si ahora que, a más de nuestras quejas, la denuncia también los agentes de la autoridad, se procura arreglar aquel piso, debiéndose tener en cuenta que es una calle de las más transitadas de Córdoba.

Que se dieran órdenes para que quedaran encendidos un par de faroles más en los sitios más estratégicos, tampoco estará demás, pues de lo contrario habrá que pasar con pistola en mano.

Da igual

El guardia municipal del distrito de la plaza ha denunciado a la vendedora del mercado María Rubiabo Urbano, que arrojó en la vía pública la ceniza de la candela que había tenido durante el tiempo que había estado en el puesto.

Las cañerías

El guardia número 84 del mismo cuerpo, da cuenta de que en la calle Badajoz, existe una cañería conductora de aguas rota, saliendo tan preciado líquido a la superficie, causando las consiguientes molestias a los vecinos y transeúntes.

Desperfectos

Al juzgado municipal ha sido denunciado el vecino de Hinojosa del Duque, don Juan José Redondo, por causar defectos con su automóvil, a un carro de la propiedad de don Rafael Serrano Rodríguez.

El vino

Al juzgado municipal se ha dado cuenta del escándalo que en la vía pública promovió Francisco Alcaide García, en estado de embriaguez.

Hurto de 25 pesetas

Enrique Blanco Medina, ha denunciado al juzgado de instrucción que Manuel Ramírez Reina, le sustrajo un saquito que contenía veinticinco pesetas, en el cortijo «Valdeorilla», de este término municipal.

Poco después de presentada la denuncia, fué recuperado dicho metálico.

Accidente ferroviario

En el kilómetro 68 y en el sitio conocido por «Olivar de Osuna», ocurrió un accidente ferroviario, saliendo las ruedas delanteras de la locomotora del correo descendente número 42, motivado a que el niño de diez años, Juan Pérez López, había puesto un montón de piedra dentro de la caja de la vía.

La máquina recorrió fuera de la vía unos doscientos metros, no ocurriendo por fortuna, desgracia alguna.

Hurto de aceituna

Por la guardia civil de Castro del Rio han sido detenidos los vecinos de aquel pueblo José Castilla Villegas, Francisco Jiménez Sánchez y Dionisio Ramírez Millán, que hurtaron seis fanegas de aceituna de la finca «Juste», propiedad de doña Matilde Criado y Criado.

Detención de un reclamado

En Peñarroya ha sido detenido el recluta del regimiento de Borbón, número 17, Juan Aylón Apele, perteneciente al reemplazo de 1919, a quien se instruye expediente por faltar a incorporación a filas.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del gobernador militar de Córdoba.

¿Desea usted comprar barato?

Apresúrese a visitar la popular y acreditada Papelería de la AGENCIA POLO. Esta casa, efecto de importantes remesas que ha recibido a precios reducidos, le permite vender sus artículos con un 50 por 100 más barato que la competencia.

Se han recibido 100 gruesas lámparas típicas y que vende a 0'15 uno y a 1'50 docena. Petacas para caballero desde 0'50 una. Cartas para señoras a 0'95 y 1'15. Inmensos surtidos en papelería, objetos de escritorio y libros rayados.

Esta casa viene suministrando material de escritorio a importantes casas de esta localidad. AGENCIA POLO — Alfonso XIII, 48

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, dejando ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soto, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

Edición de la mañana

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer tarde

Comienza la sesión a la hora acostumbrada, bajo la presidencia del señor Fernández de Mesa y con asistencia de los señores Moraga, León Priego (don Ramón y don Rafael), Martínez Navarro, Lama, Fernández Vergara, Aviés y Cuadro.

Sin discusión se aprobaron los siguientes asuntos, que figuraban en el orden del día:

Oficio del señor subsecretario del Ministerio del Trabajo invitando al excelentísimo Ayuntamiento para que proceda al estudio e implantación de la Bolsa municipal del Trabajo.

Expediente de pobreza de la familia del mozo Antonio García y García, número 66 del reemplazo de 1916.

Expediente relativo a la formación de la lista de electores para la votación de compromisarios que ha de regir en el corriente año.

Expediente relativo a la enagenación del fruto de naranja agria pendiente en los jardines y paseos públicos de esta capital.

Moción del Negociado de Estadística solicitando se aumente la consignación que figura en el presupuesto vigente para atender a los gastos del Censo de población.

Padrón formado por el negociado de Arbitrios para el cobro del de inquilinato con las reclamaciones producidas durante el plazo por que ha estado expuesto al público, por doña Purificación Izquierdo, don Alfonso Lorente, doña Rosario Belmonte, doña Carmen López y don Mariano de Viguera.

Decreto de la Alcaldía nombrando a don Enrique Aparicio, inspector para el servicio de limpieza pública.

Instancia de don Vicente de Heredia y Crespo, solicitando se le incluya en el padrón de vecinos.

Instancia de don Enrique Carmona Vaca, solicitando igualmente su inclusión en el padrón vecinal.

Instancia de don Juan Raya Romero, interesando convertir una ventana en puerta en su casa número 7, calle Mufices.

Decreto de la Alcaldía declarando cesante al barrendero municipal José Jiménez Caldera y nombrando para sustituirle a Pablo Collado Castrillón.

Una cuenta de la comisión de Fomento, otra de la de Abastos y otra de la de Arbitrios, favorablemente informadas.

Se lee una instancia de don Mateo Márquez, solicitando que el Municipio le abone 250.000 pesetas en concepto de hipoteca del edificio del Hotel Suizo, antes del 24 de Octubre del año actual.

El alcalde propone pase el asunto a estudio de la comisión de Hacienda.

Moraga dice que el Municipio debe de esperar al nuevo ejercicio económico. Cree se debe hacer lo que mejor convenga, vendiéndolo o demoliéndolo. Cree que debe de nombrarse una ponencia que estudie el asunto y dictamine lo que mejor convenga.

Diéguez desea que a la mayor brevedad pase este asunto a la comisión.

León Priego (don Rafael), dice que si el señor Peralvo quiere levantar la hipoteca, habrá muchos que la quieran. Se da lectura a una moción suscrita por el concejal señor Moraga Serrano. Es la referente al ilustre polígrafo don Fernando Garrido, que falleció en Córdoba, solicitando se le conceda bovedilla perpetua en el departamento civil del cementerio de San Rafael.

El alcalde dice que pasará a la comisión, y que, desde luego se accederá. Se da lectura a otra moción referente a don Enrique de Arfe, y se propone se dé su nombre a una calle y que ésta sea la de Carniceros.

El alcalde dice que el Ayuntamiento vea con simpatía la moción.

Se lee otra moción en la que los vecinos de la calle San Fernando solicitan se planten naranjos en dicha calle.

Diéguez dice que se deben de poner naranjos en el paseo del Gran Capitán. El alcalde manifiesta que ahora no se puede acceder a lo solicitado por Diéguez.

Moraga protesta de que a cada instante se estén cambiando los árboles del paseo del Gran Capitán.

Diéguez se molesta porque el señor Moraga le ha dicho que juega con las plantaciones de árboles.

León Priego (don Rafael) dice que como firmante de la moción desea que se adoque aunque sea por tramos, y cree deben plantarse los naranjos.

Ruegos y preguntas

León Priego (don Rafael) protesta de que se le llame insensato en el periódico LA VOZ por un artículo y desea se dé lectura a dicha crónica, y ruega se lea también el acta de la sesión anterior nuevamente.

El alcalde dice que al leer el suelto sintió en la forma que estaba redactado, y que el gremio de vinos no debe ni un céntimo al municipio.

Moraga cree que habrá sido un error del articulista al poner en boca del señor León unas palabras que no ha dicho.

Diéguez habla también del sindicato de vinos, y dice que el señor Pozo prometió que los beneficios de dicho gremio serían para que lo disfrutase el pueblo de Córdoba.

Pregunta si se ha hecho algo en la instalación de los marcos para los carteles anuncios de los teatros.

Solicita que en la plaza del Salvador se ponga un urinario y además desea que se componga el reloj.

Moraga dice que el Ayuntamiento no puede hacer valer lo ofrecido por el se-

ñor Pozo, y buena prueba de ello es que esas manifestaciones no constan en ninguna parte.

Desea que la fuente que hay en la plaza de Abastos, en su parte Oeste, sea suprimida para quitar de este modo todas las suciedades que sobre ella hay acumuladas.

El alcalde dice que según sus noticias aquello está limpio, pero no obstante ordenará que realice una visita el inspector municipal de Sanidad.

Don Ramón León dice que ha podido conseguir que aquello se limpiara de día.

Referente a la fuente, dice que ha estado estudiando el hacer allí una pileta y promete que cuando haya carros se limpiará mejor.

El señor Cuadro ruega que lo primero que se haga en el asunto de la limpieza es arreglar el barrio de San Lorenzo.

También pregunta si se ha facilitado uniformes a las guardias municipales de Alcolea, que les hacen mucha falta.

El alcalde le contesta. No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las siete de la tarde.

El Pachá de Marraskel en Córdoba

Ayer el gobernador civil, señor Blasco Perales, recibió un telegrama del ministro de Estado, comunicándole que se encontraba en Córdoba el Pachá de Marraskel Si Haj Thami El Gladii, al que le rogaba atendiese cumplidamente.

El señor Blasco y el secretario del Gobierno civil señor Peiro, acompañaron al Pachá a visitar los monumentos más notables, de los cuales hizo grandes elogios.

Después visitaron el Monasterio de San Jerónimo, siendo obsequiado con un té por los marqueses del Mérito.

El Gladii es el moro más notable de Marraskel, donde goza de grandes prestigios, hasta el punto de que diariamente van a ofrecerle sus respetos más de seis mil moros.

Posee una fortuna de 250 millones y un palacio en Marraskel superior al del Sultán.

Mañana marchará a Sevilla y después continuará su viaje por Madrid, Barcelona, Marsella, París, Londres y Niza, regresando desde este punto a Marraskel.

Anoche el Pachá fué invitado por los marqueses del Mérito a un concierto en su palacio.

Al Gladii le acompañan como secretarios un hebreo y un moro, a más de un intérprete.

Todos ellos visten a la europea. El Pachá, que merced a su valor y tácticas guerreras, logró hacerse el dueño de Marraskel, dió luego a las autoridades francesas toda clase de garantías para que establecieran el protectorado aquella zona.

En el Gran Teatro

Julió Ramos, el precoz artista de quien la prensa americana nos habla, el niño pianista, esta tarde dará en el Gran Teatro un concierto.

Su contectura difícil y clásica, de obras consagradas, la atracción indudable de este personaje diminuto, nervioso y artista, hace del concierto otro espectáculo delicado y superior.

El programa será: Primera parte.—1.º Sonata Apasionata, Beethoven; (a) Allegro assai; (b) Andante con moto; (c) Allegro ma non troppo; 2.º Soneto 123 del Petrarca, Liszt; 3.º Córdoba, Albeniz.

Segunda parte.—1.º Rapsodia Húngara número 11, Liszt; 2.º Polonesa fantástica, Chopin; 3.º Rondó brillante, Weber; 4.º Granada, Albeniz; 5.º Polonesa militar, Chopin.

Tercera parte.—1.º Rapsodia Húngara número 14, Liszt; 2.º Polonesa Op. 26 número 1, Chopin; 3.º Polonesa Op. 71 número 2, Chopin.

Indicador religioso

Santos de hoy.—La Conmemoración de San Pablo, apóstol, patrón de Ecija.

Mañana.—San Policarpo, obispo y mártir, y Santa Paula, viuda romana.

Jubiléo circular.—En San Pedro Alcántara, costado por doña Francisca Enrile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, en sufragio de su esposo.

Mañana.—En el convento de Santa Marta,

LOCALES

En el correo de ayer llegó a esta capital, en donde permanecerá unos días al lado de su familia, nuestro buen amigo el perito mercantil don Juan Sánchez Luque, hermano de nuestro compañero de redacción, don Francisco.

Hemos recibido diez papeletas de la limosna de pan que se reparte a los pobres por don Miguel López Copé, en sufragio del alma de la señora doña Fuensanta Mora de López, recientemente fallecida.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, doña Eloísa Escrivano García, esposa del industrial de esta plaza don Mariano Peñaflora Guerra.

CEBADA.—De Inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

Venta del Brillante

Hay salón para bodas, bautizos y reuniones.—Piano de manubrio

Los funcionarios de Hacienda reanudarán hoy el trabajo

Hoy volverán al trabajo todos los funcionarios de esta Delegación de Hacienda, por haber quedado resuelta la huelga que se planteó como protesta por el decreto creando cien plazas de liquidadores del impuesto de utilidades.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro ha tenido lugar el enlace matrimonial de la bellísima señorita Encarnación Ladrón de Guevara y Sotomayor, con nuestro estimado amigo el joven industrial de esta plaza don Enrique Cuevas Sánchez.

Bendijo la unión el párroco de la citada iglesia don Francisco Muñoz Romero. De padrinos actuaron la respetable señora doña Fuensanta Sánchez, madre del novio, y don José Ladrón de Guevara, padre de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos don Manuel Enriquez Barrios, don José Carretero Serrano, don Ramón Márquez Urbano, don Manuel Zaragoza del Valle, don Manuel Carretero Serrano y don Paulino Rodríguez.

Los invitados al acto, una vez terminada la ceremonia religiosa, pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con gran esplendidez.

Los nuevos esposos marcharon a Sevilla, Cádiz y otras poblaciones, donde pasarán los primeros días de la luna de miel.

Les deseamos todo género de venturas.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño la señora doña Margarita Reina de León, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Guzmán Ruiz, competente funcionario de la Sociedad Electro-Mecánica.

Felicidades al matrimonio por este fausto suceso.

Espousales

Han firmado

Información telefónica

De Madrid

Madrid 25 (1'30 m.)

La situación política

El Rey ante la situación política

Se supone que el Monarca, después de consultar a los jefes de minorías, si éstas le prometen apoyar al nuevo Gobierno, y no se niegan a que se restablezca la disciplina en el Parlamento, convocará al señor Dato de que forme Gobierno, ya que cualquier otra solución sería difícil, dada la división de los partidos en pequeños grupos.

Dato insistió en castigar a los funcionarios

Persona a quien se considera bien enterada de la situación política, ha manifestado que en la última entrevista celebrada por el Rey con el señor Dato, éste insistió en sus deseos de castigar a los funcionarios de Hacienda promotores de la huelga, alegando que él que no había querido entregarse a las exigencias de los militares cuando las juntas de defensa, no podía someterse ahora a la indisciplina de los empleados.

Le dijo también que mientras no tuviera el apoyo de los partidos políticos representados en el Parlamento, para que el Poder ejecutivo no sufra detrimento, no se encargaría de formar nuevo Gobierno.

Rogó al Rey que consultara a los jefes de grupos parlamentarios, acerca de lo ocurrido en la sesión del jueves último, para conocer la disposición en que se encuentran.

Las consultas

Es casi seguro que a estas horas estén en poder del Monarca las contestaciones dadas a los emisarios enviados por el Rey a los jefes de minorías.

Probablemente cuando hoy a primera hora vaya el señor Dato a despachar con el Rey, éste le dará cuenta de la actitud en que cada uno se encuentra.

Si los jefes de minorías se ratifican en condenar la huelga, pero condenando también a los Poderes públicos por su conducta, y el Gobierno no cuenta con el apoyo suficiente, el señor Dato presentará la dimisión con carácter irrevocable.

Probables presidentes

Si ocurriera esto, el Rey llamaría al señor Sánchez Guerra o al presidente del Senado para ver cual de los dos tendría más probabilidades para formar un Gobierno con elementos conservadores a fin de que las Cortes sigan abiertas.

Los ministros paguean

Todos los ministros estuvieron durante la tarde anterior paseando por el Retiro.

El presidente también salió en coche acompañado de su señora.

Cañal y Espada se muestran reservados

Después del paseo se dirigieron a la presidencia el ministro del Trabajo y el de Fomento.

Los periodistas se les acercaron, haciéndoles varias preguntas acerca de la situación política, manifestando que nada sabían, aparte de lo ya dicho por la prensa.

Los señores Cañal y Espada, al salir de la presidencia, se mostraron también muy reservados, negándose en absoluto a hacer manifestaciones.

Los propósitos de Dato

A juzgar por las palabras pronunciadas esta mañana por el presidente dimisionario, puede decirse que persiste en su actitud de hacer valer la prerrogativa del Poder ejecutivo en lo que se refiere a la huelga de funcionarios.

Besteiro anuncia una pregunta

El señor Besteiro ha dirigido una carta al presidente del Congreso anunciándole una pregunta referente a la situación social de Barcelona y a los sindicalistas muertos por la policía.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» corrobora en un todo nuestras informaciones anteriores acerca de la situación política, y publica el siguiente alcance de la última hora:

«Los funcionarios de Hacienda han entrado al trabajo para que no sufran más estragos los intereses públicos.

Los grupos parlamentarios han convenido en que debe castigarse a los funcionarios, aunque condenan la actuación del Gobierno.

Nosotros preguntamos: ¿qué castigo va a aplicarse a los directores de la huelga, en qué momento y en qué proporción?

Alrededor de esta pregunta—termina diciendo—gira el momento político.

El castigo que se impondrá a los funcionarios

Durante toda la noche en los centros políticos fué tema obligado de todas las conversaciones el castigo que ha de imponer el Gobierno a los funcionarios de Hacienda.

Estimábase que el Gobierno no claudicaría en este asunto e impondrá a los funcionarios ligeras multas, más por mantener el principio de autoridad que por castigo.

Creíase que a dichos funcionarios, caso de que el señor Dato continúe en el Poder, le será descontada una parte de los haberes correspondientes a los días que han permanecido en huelga.

Dato encontrará dificultades para seguir gobernando

Un personaje político aseguraba que surgirán ciertas dificultades en la solución de la crisis, por obstinarse el señor Dato en que los jefes de minorías le concedan un voto de confianza.

Es casi seguro—añadía—que algunos de ellos se nieguen a dárselo, toda vez que al concedérselo unirían su suerte a la del Gobierno, y de fracasar éste en tales condiciones, la situación política sería muy complicada y de difícil solución.

El Rey consultará hoy a los prohombres

Como ya se ha dicho, el señor Dato irá hoy a Palacio a la hora de costumbre para despachar con el Monarca.

Poco más tarde comenzarán las consultas, asegurándose que el primer prohombre que penetrará en Palacio será el señor Maura y que a éste seguirán los presidentes de las Cámaras.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

El señor Wais había estado cenando en el Ritz, adonde concurrieron también varios ministros y exministros y el presidente del Congreso.

El señor Wais negó que se hubiese hablado de política.

Los funcionarios de Hacienda

El resultado de una votación

Sábese que en la reunión celebrada ayer por la mañana por el comité de huelga de funcionarios de Hacienda, se acordó la vuelta al trabajo por doce votos en contra de seis.

Una nota oficiosa del comité

El comité de funcionarios de Hacienda ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Como consecuencia de la opinión expuesta por los jefes de grupo y las dimisiones del ministro y directores generales, que implican virtualmente la derogación del decreto creando las cien plazas de liquidadores del impuesto de utilidades, los funcionarios de Hacienda cesan en su actitud de protesta contra dicha disposición, reanudando, por tanto, el trabajo.»

Un bombero herido

En los trabajos de extinción del incendio que se declaró ayer por la tarde en el cuartel de Artillería de Vicálvaro, resultó herido el bombero Mariano Píez.

La cuestión del papel

Mañana por la tarde se reunirán los directores de periódicos de Madrid, para tratar del precio del papel.

De Provincias

Barcelona

Entierro de las víctimas de un atentado

Barcelona 24.—Se ha celebrado el entierro de los obreros de la Industrial Española, Juan Benabón y Salvador Murelles, víctimas del atentado cometido en la noche del 22.

El duelo fué presidido por un representante del gobernador civil, los directores de la fábrica, elementos de la Industrial Española, Cámaras Industrial y Agrícola, Fomento Nacional del Trabajo, directores, mayordomos, contramaestros y numerosos obreros.

El conflicto de los funcionarios

Barcelona 24.—El conflicto de los funcionarios de Hacienda continúa igual. El sábado varias personas que tenían precisión de hacer depósitos y entrega de documentos a plazo fijo, estuvieron en las oficinas y como no había personal requirieron a varios notarios que levantaran actas, ante la imposibilidad de poderse efectuar las operaciones.

Fallecimiento del conde de Ontuella

Barcelona 24.—Ha fallecido el conde de Ontuella, siendo su muerte muy sentida.

Los telefonistas entregan los carnets

Barcelona 24.—Los telefonistas visitaron al gobernador, haciéndole entrega de los carnets del Sindicato.

Explosión de un petardo

Barcelona 24.—Esta noche explotó un pequeño petardo en la Rambla de Cataluña, produciendo algunos destrozos.

El director de Bellas Artes

Barcelona 24.—En el expreso de la noche marchó a Madrid el director de Bellas Artes, siendo despedido por las autoridades y varios amigos.

Bilbao

El santo del Rey

Bilbao 24.—En la Diputación se celebró con gran brillantez una fiesta con motivo del santo del Rey.

Asistieron las autoridades, varios senadores y algunos diputados. Se pronunciaron patrióticos discursos.

Se confirma la culpabilidad de los presuntos autores de un atentado

Bilbao 24.—Se ha confirmado la culpabilidad de los cuatro sindicalistas detenidos como presuntos autores del atentado cometido contra el gerente de los Altos Hornos, y cuya detención la llevó a cabo la policía.

Funerales por las víctimas de los atentados

Bilbao 24.—En la basílica de Santiago se han celebrado solemnes funerales por el alma de las víctimas de los atentados sociales.

El acto resultó una imponente manifestación de duelo.

Málaga

Los moros han apresado la tripulación de un pallebot

Málaga 24.—Circulan rumores de que frente a la costa de Alhucemas, los moros asaltaron el pallebot «San José», perteneciente a esta matrícula.

Según parece, el «San José» se refugió en aquella costa en vista del mal estado del mar.

Dícese que la tripulación está en poder de los moros.

Esta noticia no ha sido confirmada.

Valencia

Un sindicalista herido gravemente por la guardia civil

Valencia 24.—La benemérita intentó detener a dos significados sindicalistas que trabajaban en una obra en construcción de la calle de Teruel.

La fuerza rodó la obra y uno de los sindicalistas, al darse cuenta de lo que se intentaba, quiso fugarse por una ventana.

Un guardia le dió el alto, y como no le obedeciese, disparó contra él, produciéndole una herida gravísima en el vientre.

El herido se llama Angel Salcedo y tiene 30 años de edad.

Los funcionarios reanudan el trabajo en varias capitales

En Cádiz

Cádiz 24.—Los funcionarios de Hacienda de esta delegación, a virtud de orden recibida del Comité de huelga, reanudaron sus tareas esta mañana sin incidentes.

En Málaga

Málaga 24.—A las once y media de la mañana se recibió en la Delegación de Hacienda un telegrama del Comité de Madrid ordenando la vuelta al trabajo, cosa que se efectuó seguidamente sin que ocurrieran incidentes.

En Burgos

Burgos 24.—A las diez de la mañana y cumpliendo orden telegráfica del Comité de huelga, reanudaron el trabajo los funcionarios de Hacienda.

Toros en Málaga

La primera corrida del año

Málaga 24.—Con un lleno completo se celebra la primer corrida de toros de la temporada, lidiándose reses de la ganadería de Pablo Romero, por las cuadrillas de Carnicerito, Granero y Josepí.

Al hacerse el paseo son ovacionados los espadas.

PRIMERO.—Carnicerito intenta veroniquearlo, pero el toro se le va. Al fin logra sujetarlo y dar varios lances lucidos. (Palmas).

El de Romero toma cuatro varas y derriba una vez a los montados.

Los espadas se lucen en quites y son ovacionados.

Los banderilleros cumplen muy medianamente su cometido.

Carnicerito muletea con la izquierda lucido y va ante, para un pinchazo alto.

Más tarde para otro pinchazo bajo. Repite con media tendida y una contraria. Descabelló al primer golpe. (Pitos).

SEGUNDO.—Granero lo saluda con varias verónicas lucidas. (Palmas).

El animal toma cuatro varas y camina caídas.

En quites son ovacionados los espadas.

Granero cogió los palos y previa una preciosa preparación coloca un par bueno. (Ovación).

Repite con obediencia y termina con uno delantero desigual y termina tres naturales super, inicia su faena con línea lucido y valier es. (Ovación). Con bueno. Pocos pasos y para un pinchazo estocada que basta. (Pitos y vuelta al ruedo).

TERCERO.—Josepí con lances valientes, torrea de capa (Palmas) y lance vulgares.

El bicho acepta sus piqueros derribándole torcarías de los y sin tener que lamen en una ocasión ballerizas. (Palmas) ar bajas en las caídas.

Los maestros se lucen en quites. Bien banderilleado por los quites, seito, que practica una a a manos de Jovalliente para dejar un aena apretada y que basta. (Palmas). estocada caída.

CUARTO.—De salidas tablas destrozando un bu remata en las Carnicerito veroniqueo lado.

El animal toma cuatro varas a cambio de tres caídas.

Los espadas rivalizan en quites y son ovacionados.

Carnicerito practica una faena valiente, intercalando pases de línea y de rodillas. (Ovación).

Entra a herir y deja un pinchazo malo. (Pitos).

Repite con media en mal sitio. Se descomponen y larga un pino. (Pitos).

QUINTO.—Granero verónica con gran lucimiento. (Palmas).

Toma el de Pablo Romero a cambio de tres caídas y camina para el arrastre. (Palmas).

Granero muletea medroso y adopta grandes precauciones. (Palmas chunonas).

lando grandes precauciones. (Palmas chunonas).

Entra de cualquier manera y deja un pinchazo malo. (Pitos).

Continúa medroso y señala otro pinchazo en mal sitio. (Pitos).

Nueva faena y enmedio de un desbarajuste enorme pincha por tercera vez y descabella. (Pitos).

SEXTO.—Josepí lo saluda con varias verónicas ceñidísimas, que arrancan una gran ovación.

Toma el animal cuatro varas, derriba tres veces a los del castoreño y les mata un caballo.

En quites hay uno muy valiente de Josepí, que el público aplaude.

Los banderilleros cumplen.

Manteca practica una faena ceñidísima, intercalando pases de molinete, de pecho y de rodillas. (Ovación y música).

Entra a herir y agarra media estocada, saliendo achuchado. Luego se descomponen y pincha tres veces, terminando con el de Romero de media estocada tendida. (Pitos).

Del Extranjero

La primera conferencia interaliada

París.—Se ha celebrado la primera conferencia interaliada.

El acto tuvo lugar en el palacio de Negocios Extranjeros.

Se acordó que tomaran parte en las deliberaciones los representantes de Alemania.

En vista de ello, tomaron el acuerdo de que en lo concerniente al desarme de Alemania intervenga una comisión de técnicos militares de la mencionada nación.

Por la noche, los ministros extranjeros fueron obsequiados con un banquete de gala en el Eliseo.

El Consejo de funcionarios alemanes

Berlín.—Asegúrase que el Gobierno ha aprobado la creación de un consejo de funcionarios, creyéndose que funcionará en las mismas condiciones que el de Rusia.

La situación en Irlanda

Continúan los crímenes

Dublín.—Un desconocido penetró violentamente en el monasterio de Dunmanway (condado de Cortk), asesinando al portero.

Valera en París

Dublín.—Circulan insistentes rumores de que el presidente de los sinn feiners, Valera, se encuentra en París.

Un senador muerto

Londres.—Entre las víctimas de los sinn feiners figura un senador, que fué muerto violentamente.

Sobre su cadáver se encontró un papel que decía: «Convicto por espionaje.»

Las represalias de las autoridades inglesas

Dublín.—En Headfort las autoridades inglesas ordenaron la destrucción de veinte casas como represalia contra los desmanes de los sinn feiners que viven en las cercanías de la ciudad.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, 3.º.—Córdoba

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovos del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Obisno»; tractores; trilladoras «Ramos»; molinos a gasolina marca «New Way»; segadoras; billadoras; combinas; etc., etc.

No compare sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Indispensable para el campo es una buena luz

Se consigue comprando una lámpara a

Montero y Martínez

Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

Carlos González y H.º

—CORDOBA—

Almacenes: calle Dr. León Torrellas

Exposición y escritorio: Alfonso XIII, 37

Teléfono núm. 459

—Materiales de construcción—

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS

Alfonso Berral

Torre de la Malmuera s.º CORDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS—ENTIBACIONES DE MINAS.

Roses, Gómez y C.º

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas.—Córdoba 4.

R. I. P. A.
PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor
DON JOSÉ MESA ENRIQUEZ
Que falleció el 26 de Enero de 1920, a los 29 años de edad

Las misas que se celebren el día 26, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus afligidos padres don Francisco y doña Carmen, sus hermanos doña Carmen, doña Fuensanta, doña Dolores, don Francisco y don Fernando y demás familia, suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma a Dios y a la Virgen del Carmen.

R. I. P. A.
Primer aniversario
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor
Don Francisco Solano Pérez Jurado
Que falleció el día 26 de Enero de 1920, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Los señores sacerdotes que celebren el Santo Sacrificio de la Misa desde las ocho en adelante y la Misa solemne de Requiem a las nueve en la parroquia de San Francisco y San Eulogio el día 26 del corriente, como las que se digan el día 27 en la iglesia de los Dolores, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su desconsolada esposa, sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos asistan a estos sufragios y lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias a los que practiquen cualquier acto de caridad en sufragio del alma del finado (q. e. p. d.)

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestiona toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

LA PERLA

Gondomar, 1-CORDOBA-Teléfono 4

Establecimiento acreditado, cómodo y céntrico, reformado recientemente.

Es el preferido por las personas de buen gusto.

Chocolate con bollo o bizcochos a 50 céntimos. Elegante departamento con tocador para señoras.

Servicio permanente. — Billares

A las Señoras de esta capital

Procedente de Madrid ha llegado la señorita Castro Serrano, modista de señora, señorita y niñas, la que ofrece sus servicios, tomando las medidas y haciendo las pruebas a domicilio a las que lo deseen.

Calle Librería, 19 (Fonda)

Gran Almacén de Esteras

— DE —

Francisco Candela Alfonso

Espartera, núm. 12

Esta casa ha recibido un gran surtido en esteras y alfombras de todas clases a precios muy económicos.

BERLÍN

Procedente de dicho punto se ha recibido en esta población una importante cantidad de medias de seda, calidad superior, las cuales sabemos que se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Alfonso Tirado

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CORDOBA

Gran Teatro -- -- Ideal Cinema -- --

ESPECTÁCULO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELECTO

Hoy, a las seis de la tarde.—Extraordinario acontecimiento artístico. ÚNICO CONCIERTO por el eminente y precoz artista **JULITO RAMOS**, con un selecto programa dividido en tres partes.

A las nueve de la noche.—Estreno del segundo episodio y exhibición del primero, continuación de la sensacional serie **NUEVAS AVENURAS DE MACISTE**.—Gran éxito de los aplaudidos artistas **ISABELITA Y PASTOR**.—Grandioso éxito de la gentil estrella **DORA LA CORDOBESITA**. Variado repertorio.—Véanse programas.

Salón Ramírez -- -- Gran Cine -- --

Función para hoy martes 25 de Enero de 1921

Grandes secciones de Cine y Variedades desde las ocho y media en adelante.

Últimas actuaciones de todos los artistas.—Éxito, éxito verdad de la notable pareja de baile **CIROLLITA Y HERALDO**.—Verdadero éxito de la eminente estrella coreográfica **ISABELITA RUIZ**. Arte, lujo, elegancia.—Éxito, éxito inmenso de la inimitable estrella italo-española **LA BURLANDA**. Rice vestuario, extenso repertorio.—Próximamente debut de la notable bailarina **AMPARO MEDINA**.—En breve debut y estreno de una gran serie.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.

Anuncios económicos

Au Corset Français.—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 33. Teléfono 93, Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Smith Premier.—La mejor máquina de escribir. Venta al contado y a plazos. Máquinas a disposición, accesorios y detalles para ventas y adquisiciones.—Antonio del Pozo, Reloj, 1. Teléfono, 100.

Se arrienda un piso independiente